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पाठ 6 - पार नज़र के 

पषृ्ठ संख्या: 50 

 
प्रश्न अभ्यास 

 
कहानी से 

 

1. छोटू का परिवाि कहााँ िहता था?  

 
उत्तर 

 
छोटू का परिवाि मंगल ग्रह पि बन ेभमूमगत घिों में िहता था।  

 

2. छोटू को सिंुग में जाने की इजाज़त क्यों नहीं थी? पाठ के आधाि पि मलखो।  

 
उत्तर 

 
छोटू या मकसी आम आदमी को सिंुग में जाने की इजाजत नहीं थी क्योंमक उस सिंुग से जमीन पि 

जाने का िास्ता था जहााँ आम आदमी का जाना मना था। 

 

3. कंट्रोल रूम में जाकि छोटू ने क्या दखेा औि वहााँ उसने क्या हिकत की?  

 
उत्तर 

 
कंट्रोल रूम में जाकि छोटू ने दखेा की सब लोग मंगल पि उतिे अंतरिक्ष यान से पिेशान थे। सब लोग 

स्रीन पि मदखाई द ेिही यान की हिकत को ध्यान से दखे िह ेथे पिन्तु छोटू का सािा ध्यान कॉन्सोल 

पैनेल पि था मजसका लाल बटन उसे आकमषित कि िहा था। अपनी इच्छा को वह िोक नहीं पाया 

औि उसने बटन दबाने की हिकत कि दी। 
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4. इस कहानी के अनसुाि मंगल ग्रह पि कभी आम जन-जीवन था। वह सब नष्ट कैसे हो गया? इसे 

मलखो।  

 
उत्तर 

 

मंगल ग्रह पि जीवन सिूज में परिवतिन आन ेकी वजह से नष्ट हो गया। धीिे-धीिे वाताविण में परिवतिन 

होने लगा मजस ेप्राकृमतक संतलुन मबगड़ गया। प्रकृमत के बदले हुए रूप का सामना किने में वहााँ के 

पश-ुपक्षी, पेड़-पौधे अन्य जीव अक्षम सामबत हुए। 

 

5. कहानी में अंतरिक्ष यान को मकसने भेजा था औि क्यों? 

 
उत्तर 

 

अंतरिक्ष यान को नेशनल एअिोनामटक्स एंड स्पेस एडमममनस्टे्रशन (नासा) ने मंगल की ममट्टी के 

मवमभन नमनेू इकटे्ठ किने के मलए भेजा था तामक इस बात का पता चल सके मक क्या मंगल ग्रह पि 

भी पथृ्वी की ही तिह जीव समृष्ट का अमस्तत्व ह।ै 

 

6. नंबि एक, नंबि दो औि नंबि तीन अजनबी से मनबटने के कौन से तिीके सझुाते हैं औि क्यों? 

 
उत्तर 

 

नंबि एक ने कहा मक अंतरिक्ष यानों के बेकाि से कोई भला नहीं होने वाला, इसस ेहमें जानकािी प्राप्त 

किना औि भी कमठन हो जाएगा। उसके अनसुाि यान जीव िमहत हैं इसमलए इनसे उनके गहृ को कोई 

खतिा नहीं ह।ै नंबि दो ने भी नंबि एक की बात का बात का समथिन किते हुए कहा मक यंत्र बेकाि 

कि दने ेसे दसूिे गहृ के लोग हमािे बािे में जान जायेंग ेइसमलए हमें केवल अवलोकन किते िहना 

चामहए। नंबि तीन ने अपने अमस्तत्व को मछपाए िखने के महत्व पि जोि दतेे हुए मक हमें कुछ ऐसा 

प्रबंध किना चामहए तामक यान भेजने वाले को लगे की इस गहृ में कुछ ख़ास नहीं ह।ै 
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पषृ्ठ संख्या: 51 

 
भाषा की बात 

 

1. मसक्योरिटी - पास उठाते ही दिवाज़ा बंद हो गया।  

यह बात हम इस तिीके से भी कह सकते हैं - जैसे ही काडि उठाया, दिवाज़ा बंद हो गया।  

ध्यान दो, दोनों वाक्यों में क्या अंति ह।ै ऐसे वाक्यों के तीन जोडे़ तमु स्वयं सोचकि मलखो। 

 
उत्तर 

 

• घंटी बजते ही छुट्टी हो गयी। 

जैसे ही घंटी बजी छुट्टी हो गयी। 

• सीटी बजते ही िेलगाड़ी चल पड़ी। 

जैसे ही सीटी बजी िेलगाड़ी चल पड़ी। 

• मेिे दौड़ते ही वो भाग गया। 

जैसे ही मैं दौड़ा वो भाग गया। 

 

पषृ्ठ संख्या: 52 

 

2. छोटू ने चािों तिफ़ नज़ि दौड़ाई।  

छोटू ने चािों तिफ़ दखेा।  

उपयुिक्त वाक्यों में समानता होते हुए भी अंति ह।ै वाक्यों में महुाविे मवमशष्ट अथि दतेे हैं। नीचे मदए गए 

वाक्यांशों में 'नज़ि' के साथ अलग-अलग मरयाओ ंका प्रयोग हुआ ह।ै इनका वाक्यों या उमचत 

संदभों में प्रयोग किो - 

नज़ि पड़ना नज़ि िखना  

नज़ि आना नज़िें नीची होना  

 
उत्तर 
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नज़ि पड़ना - बाहि से आती चमकती िोशनी पि मेिी नज़ि पड़ी। 

नज़ि िखना - पमुलस चोि पि नज़ि िखे हुए ह।ै 

नज़ि आना - मोमहत के चोिी सबके नज़ि में आ गई। 

नज़िें नीची होना - चोिी किते हुए पकडे जाने पि उसकी नज़िें नीची हो गयीं। 

 

3. नीचे दो-दो शब्दों की कड़ी दी गई ह।ै प्रत्येक कड़ी का एक शब्द संज्ञा ह ैऔि दसूिा शब्द 

मवशेषण ह।ै वाक्य बनाकि समझो औि बताओ मक इनमें से कौन-से शब्द संज्ञा हैं औि कौन-से 

मवशेषण।  

आकषिक आकषिण  

प्रभाव प्रभावशाली 

प्रेिणा प्रेिक 

 
उत्तर 

 

संज्ञा - मवशेषण 

आकिष्क - आकषिण 

प्रभाव - प्रभावशाली 

प्रेिणा - प्रेिक 

 

•  वह अपने हाँसी-मज़ाक वाले अंदाज़ के कािण आकषिण का कें द्र बन गयी। 

यह कलम दखेने में बहुत आकषिक ह।ै 

 

• धमू्रपान का स्वास्थ्य पि बिुा प्रभाव पड़ता ह।ै 

गांधीजी का व्यमक्तत्व प्रभावशाली ह।ै 

 

• हम इस कहानी से कुछ किने की प्रेिणा ममलती ह।ै 

यह पसु्तक प्रेिक कहामनयों से भिी ह।ै 
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4. पाठ से फ़ औि ज़ वाल े(नकेु्त वाले) चाि-चाि शब्द छााँटकि मलखो। इस सचूी में तीन-तीन शब्द 

अपनी ओि से भी जोड़ो।  

 
उत्तर 

 

'फ़' नकु्ता वाले शब्द- 

तिफ़ 

स्टाफ़ 

मसिफ़् 

साफ़ 

सफ़ेद 

फ़ल 

फ़िक् 

 

'ज़' नकु्ता वाले शब्द- 

िोज़ 

नज़ि 

इतंज़ाि 

ज़मीन 

ज़िा 

ज़ोि 

अंग्रेज़ी 
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